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LISÄYKSET VUODEN 2010 HAKUOPPAASEEN JA TÄYTTÖOHJEISIIN 

Vuoden 2010 pinta-alatukien hakuoppaaseen tulee kaksi täydennystä. 

Ensimmäinen täydennys koskee peruslohkojen tukikelpoisuutta luonnonhaittakorvauksessa ja 
ympäristötuessa. Se mahdollistaa tiettyjen aiemmin tukikelvottomien alojen liittämisen luon-
nonhaittakorvaukseen ja ympäristötukeen ml. luonnonmukaisen tuotannon sopimus. Muutok-
sista ei ollut tietoa varsinaisen hakuoppaan painoajankohtana. Tukikelpoisuuden myöntöä 
koskeva valtioneuvoston asetus 174/2010 annettiin 18.3.2010.  

Toinen täydennys koskee suojattuja kasvilajikkeita ja TOS-maksuja. 
 
 
I TUKIKELVOTTOMIEN ALOJEN LISÄÄMI-
NEN LUONNONHAITTAKORVAUKSEEN JA 
YMPÄRISTÖTUKEEN 
 
Lisäys Hakuoppaan 2010 lukuun 6.7. Perus-
lohkojen tukikelpoisuus luonnonhaittakor-
vauksessa ja ympäristötuessa 
 
Tukikelpoinen peltoala ympäristötuessa ja 
luonnonhaittakorvauksessa vuonna 2010 
 
1.1. Tukikelpoinen peltoala annettaessa 
uusi sitoumus 2010 
 
1.1.1. LUEL-, LUTU- ja LUKL-sitoumuksista 
vapautuneet pellot 

Tukikelpoiseksi peltoalaksi luonnonhaittakorva-
uksessa ja/tai maatalouden ympäristötuessa 
voidaan hyväksyä peltoala, jolla on vuoden 
2002 pinta-alatukien haun viimeisen hakupäi-
vän (31.5.2002) jälkeen päättynyt jokin seuraa-
vista viljelemättömyyssitoumuksista: 
 
- Luopumiseläkelain (16/1974) 6 §:n 2 mo-

mentin 3 kohdan mukainen viljelemättö-
myyssitoumus (LUEL) 

- Maatalousyrittäjien luopumiskorvauksista 
annetun lain (1330/1992) 9 §:n mukainen 
viljelemättömyyssitoumus (LUKL) tai  

- Maatalousyrittäjien luopumistuesta annetun 
lain (1293/1994) 12 §:n mukainen viljele-
mättömyyssitoumus (LUTU).   

 
Tukikelpoiseksi haettava peltoala on pitänyt 
ilmoittaa peltona vuonna 2007, 2008 tai 2009 
vuosittaisella pinta-alatukien hakulomakkeella. 

Lisäksi tukikelpoiseksi peltoalaksi luonnonhait-
takorvauksessa ja maatalouden ympäristötues-
sa voidaan hyväksyä myös peltoala, jolla on 
päättynyt vuoden 2009 pinta-alatukien viimei-
sen hakupäivän (30.4.2009) jälkeen tai päättyy 
viimeistään vuoden 2010 pinta-alatukien viimei-
senä hakupäivänä (30.4.2010) em. viljelemät-
tömyyssitoumus. 
 
Peltoalojen on oltava tukikelpoiseksi haettaessa 
viljelykelpoisia. Tämän lisäksi näitä aloja ei saa 
ilmoittaa vuonna 2010 pinta-alatukien kasvu-
lohkolomakkeella 102B viljelemättömänä tai 
tilapäisesti viljelemättömänä. 
 
Lohkon tukikelpoisuutta haetaan merkitsemällä 
peruslohkolomakkeen 102 A sarakkeeseen G 
hakuperusteeksi D: muu peruste. Tämän lisäksi 
kirjataan perustelut myös sanallisesti lomak-
keen lisätietoja-kohdassa, esimerkiksi mainit-
semalla viljelemättömyyssitoumuksen tyyppi ja 
päättymisvuosi 
 
1.1.2. Tukikelpoiseen peruslohkoon liittyvät 
pienet, alle 0,05 hehtaarin tukikelvottomat alat 

Tukikelpoiseksi peltoalaksi luonnonhaittakorva-
uksessa ja/tai maatalouden ympäristötuessa 
voidaan hyväksyä tukikelpoisten peruslohkojen 
alojen lisäyksiä, jos ne ovat peruslohkoon liitty-
viä, viljelykunnossa olevia peltoaloja.  
 
Yhteen tukikelpoiseen peruslohkoon voidaan 
lisätä useampia, toisistaan erillään olevia aloja. 
Yksittäinen lisäys voi olla enintään 0,05 hehtaa-
ria.  
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Muodostettavan uuden peruslohkon on täytet-
tävä Hakuoppaan 2010 luvussa 4 kerrotut vaa-
timukset. 
 
Jos on kyseessä aiemmin digitoitujen perusloh-
kojen yhdistäminen, tehdään se lohkojen yhdis-
tämisestä annetun ohjeistuksen mukaisesti. Jos 
on kyse uuden tukikelvottoman alan lisäämises-
tä peruslohkoon, ilmoitetaan peruslohkon uusi 
ala lomakkeella 102A. Tällöin hakemuksen liit-
teenä on jätettävä karttaliite, johon lisättävän 
alan ulkorajat on selvästi ja yksiselitteisesti 
merkitty.  
 
Molemmissa tapauksissa tukikelpoisuuden ha-
ku tehdään lisäämällä peruslohkolomakkeelle 
102 A enintään 0,05 hehtaaria sen peruslohkon 
pinta-alaan, johon ala tulee lisätä. Lomakkeen 
sarakkeeseen G merkitään hakuperusteeksi D: 
muu peruste. Tämän lisäksi kirjataan perustelut 
myös sanallisesti lomakkeen lisätietoja-
kohdassa mainitsemalla minkä tyyppisestä lisä-
yksestä on kysymys.   
 
1.1.3. Vuoden 2003 jälkeen tukijärjestelmien 
ulkopuolelle siirtyneet lohkot 

Tukikelpoiseksi peltoalaksi luonnonhaittakorva-
uksessa ja/tai maatalouden ympäristötuessa 
voidaan hyväksyä peltoala, joka on vuoden 
2003 pinta-alatukien haussa tai sen jälkeen 
muuttunut tukikelpoisesta tukikelvottomaksi, 
koska  
 
- Peltoalaa ei ole ilmoitettu pinta-alatukien 

hakulomakkeella tai; 
- Peltoalan hallinta on siirtynyt luonnonhaitta-

korvaus- ja ympäristötukijärjestelmään si-
toutumattomalle viljelijälle, julkisoikeudelli-
selle yhteisölle, yhdistykselle tai säätiölle.  

 
Peltoalojen on oltava tukikelpoiseksi haettaessa 
viljelykelpoisia. Tämän lisäksi näitä aloja ei saa 
ilmoittaa vuonna 2010 pinta-alatukien kasvu-
lohkolomakkeella 102B viljelemättömänä tai 
tilapäisesti viljelemättömänä. 
 
Lohkon tukikelpoisuutta haetaan merkitsemällä 
peruslohkolomakkeen 102 A sarakkeeseen G 
hakuperusteeksi D: Muu peruste. Tämän lisäksi 
kirjataan perustelut myös sanallisesti lomak-
keen lisätietoja-kohdassa.   
 
1.1.4. Alle 40-vuotiaalle sitoutumattomalle vilje-
lijälle siirtynyt tukikelvoton tila ja muu tukikelvo-
ton peltoala.  

Luonnonhaittakorvaus- ja ympäristötukijärjes-
telmään sitoutumaton viljelijä, joka on alle 40-

vuotiaana saanut sukupolvenvaihdoksella tai 
koko tilan hallinnan siirrolla hallintaansa luon-
nonhaittakorvaus- ja ympäristötukijärjestelmään 
sitoutumattoman alle 65-vuotiaan viljelijän hal-
linnassa olleen tilan, voi hakea tämän tilan pel-
toalaa tukikelpoiseksi peltoalaksi luonnonhaitta-
korvauksessa ja/tai maatalouden ympäristötu-
essa.  
 
Hallinnan siirron on tullut tapahtua 1.1.2005 ja 
30.4.2010 välisenä aikana. Viljelijän tulee ha-
kea samalla sitoumusta joko molempiin tai vain 
toiseen tukijärjestelmään. Tukikelpoisuuden 
myöntäminen ja sitoumuksen antaminen edel-
lyttää kuitenkin sitä, että hakijalla ei ole ennes-
tään sitoumusta kummassakaan tukijärjestel-
mässä. Ikää arvioitaessa voidaan ottaa huomi-
oon myös puolison ikä  
 
Samassa yhteydessä tukikelpoisuus voidaan 
myöntää myös viljelijän hallinnassa olevalle 
muulle tukikelvottomalle peltoalalle edellyttäen, 
että hän on ilmoittanut tämän alan peltona 
vuonna 2009 vuosittaisella pinta-alatukien ha-
kulomakkeella (30.4.2009). 
 
1.2. Uusien alojen lisääminen voimassa 
oleviin luonnonhaitta- ja ympäristötu-
kisitoumuksiin 
 
1.2.1. Vuonna 2007 annetut sitoumukset 

Vuonna 2007 maatalouden ympäristötuen ja/tai 
luonnonhaittakorvauksen sitoumuksen antanut 
viljelijä voi hakea tämän korjauslehden luvun 1 
kohdissa 1.1.- 1.3. kerrottuja aloja tukikelpoi-
seksi sillä edellytyksellä, että em. alat yksin tai 
yhdessä vuosina 2008 ja 2009 hyväksyttyjen 
lisäalojen kanssa ovat enemmän, kuin 50 % 
viljelijän vertailualasta tai yli 2 ha. Tukikelpoi-
suuden myöntäminen 2010 haetuille tukikelvot-
tomille aloille edellyttää myös uuden sitoumuk-
sen antamista 2010. Ellei viljelijä anna uutta 
sitoumusta, tänä vuonna haettavia tukikelvot-
tomia aloja ei voi hyväksyä tukikelpoisiksi, mut-
ta viljelijän on silti noudatettava sitoumusehtoja 
koko viljelyksessään olevalla alalla. 
 
Jos ensimmäisessä kappaleessa kerrotut lisä-
alat ovat alle 50 prosenttia ja alle 2 ha viljelijän 
vertailualasta, niin viljelijä ei voi antaa uutta 
sitoumusta ja kohdissa 1.1.–1.3. kerrotuille 
aloille ei voida myöntää tukikelpoisuutta. Tämä 
johtuu siitä, että muita tukikelvottomia aloja, 
kuin yli 65-vuotiaalta viljelijältä tai tilusjärjestely-
jen kautta tulevia aloja, ei voida liittää voimassa 
olevaan sitoumukseen enää neljäntenä si-
toumusvuotena.  
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Esimerkki 1: Viljelijä on sitoutunut vuonna 2007 
sekä maatalouden ympäristötukeen että luonnon-
haittakorvaukseen ja tilan vertailuala on 50 ha. Vilje-
lijän sitoumukseen on hyväksytty tukikelpoiseksi 
LUEL-peltoa 3,5 hehtaaria vuonna 2009. Vuonna 
2010 viljelijä hakee tukikelpoiseksi vielä 1,5 hehtaa-
ria LUEL-peltoa. Tukikelpoisuus voidaan myöntää 
vuonna 2010, jos viljelijä antaa uudet sitoumukset. 
Uuden sitoumuksen antaminen on mahdollista, kos-
ka liitettyjen alojen yhteismäärä on yli 2 hehtaaria. 
 
Hakuoppaan luvussa 6.7.2. kerrottuja yli 65-
vuotiaalta sitoutumattomalta viljelijältä siirtyneitä 
tukikelvottomia aloja ja tilusjärjestelyjen kautta 
siirtyneitä tukikelvottomia aloja, ei oteta huomi-
oon ensimmäisessä kappaleessa kerrotussa 
pinta-alan kasvun laskennassa.    
 
1.2.2. Vuonna 2008 ja 2009 annetut sitoumuk-
set 

Vuonna 2008 ja 2009 annettuihin maatalouden 
ympäristötuen ja/tai luonnonhaittakorvauksen 
sitoumuksiin voidaan hyväksyä tukikelpoisiksi ja 
liittää tämän korjauslehden luvun 1 kohdissa 
1.1.- 1.3. kerrottuja aloja, jos nämä alat yksin tai 
vuonna 2008 sitoutuneilla yhdessä 2009 tuki-
kelpoiseksi hyväksyttyjen lisäalojen kanssa on 
vähemmän, kuin 50 % viljelijän vertailualasta tai 
alle 2 ha. 
 
Jos luvun 1 kohdissa 1.1.- 1.3. kerrotut liitettä-
vät alat ovat yksin tai vuonna 2008 sitoutuneilla 
yhdessä 2009 tukikelpoiseksi hyväksyttyjen 
lisäalojen kanssa on enemmän kuin 50 % viljeli-
jän vertailualasta tai yli 2 hehtaaria, niin näiden 
rajojen ylittävälle osalle tukikelpoisuuden myön-
täminen edellyttää uuden sitoumuksen antamis-
ta 2010. 
 
Esimerkki 2: Viljelijä on sitoutunut vuonna 2008 
sekä maatalouden ympäristötukeen että luonnon-
haittakorvaukseen ja tilan vertailuala on 50 ha. Vilje-
lijän sitoumukseen on hyväksytty tukikelpoiseksi 
LUEL-peltoa 3,5 hehtaaria vuonna 2009. Vuonna 
2010 viljelijä hakee tukikelpoiseksi vielä 1,5 hehtaa-
ria LUEL-peltoa. Tämä 1,5 hehtaaria voidaan liittää 
viljelijän sitoumukseen, koska liitettyjen alojen koko-
naismäärä on alle 50 % tilan vertailualasta. Viljelijä 
voi antaa myös uuden sitoumuksen, koska liitettyjen 
alojen yhteismäärä on yli 2 hehtaaria. 
  
Yli 65-vuotiaalta sitoutumattomalta viljelijältä 
siirtyneitä tukikelvottomia aloja ja tilusjärjestely-
jen kautta siirtyneitä tukikelvottomia aloja, joille 
on myönnetty tukikelpoisuus vuonna 2008, 2009 
tai tukikelpoisuus on myönnettävissä 2010, ei 
oteta huomioon ensimmäisessä kappaleessa 
kerrotussa pinta-alan kasvun laskennassa.    

1.3. Uuden sitoumuksen antaminen 2010 
siinä tapauksessa, että liitetyt alat ovat yli 
50 % tai yli 2 ha   
 
Ympäristötukisitoumus 
Jos viljelijä antaa luvussa 1.2,2 kerrottujen pin-
ta-alan lisäysten johdosta uuden ympäristötu-
kisitoumuksen 2007, 2008 tai 2009 annetun 
sitoumuksen tilalle, niin uusi sitoumus noudat-
taa pääosin vanhan sitoumuksen ehtoja.  
 
Uuden sitoumuksen myötä ei ole mahdollista 
vaihtaa lisätoimenpiteitä, mutta edellisten lisä-
toimenpiteiden lisäksi voi valita yhden (1) uuden 
lisätoimenpiteen muiden lisätoimenpiteiden 
valintamahdollisuuksien rajoissa.  
 
Rajoituksia on lisätoimenpiteiden kokonaismää-
rässä sekä siinä mitä lisätoimenpiteitä tilalla voi 
olla valittuna. Tilalla voi olla A- ja B-tukialueilla 
olla enintään neljä (4) lisätoimenpidettä ja C-
tukialueilla enintään kaksi (2) lisätoimenpidettä. 
Muista valittavien lisätoimenpiteiden rajoituksis-
ta on kerrottu ympäristötuen sitoumusehtojen 
luvussa 7.2.   

 
Uudessa sitoumuksessa viljelijän on tehtävä 
myös luonnonhoitopeltoja koskeva sitoumus. 
Vuonna 2010 annettavien ympäristötu-
kisitoumusten osalta luonnonhoitopeltojen tuki 
voidaan maksaa vain, jos viljelijän ympäristötu-
essa tukikelpoisesta peltoalasta on koko si-
toumuskauden ajan ensimmäisestä sitoumus-
vuodesta lähtien vähintään 5 prosenttia, kuiten-
kin vähintään 0,5 hehtaaria, on luonnonhoito-
peltoa. Ilman luonnonhoitopeltojen sitoumusta 
ei voi saada koko sitoumuskauden aikana luon-
nonhoitopeltojen tukea. 
 
Uutta sitoumusta on haettava viimeistään 
30.4.2010 lomakkeella 111. Sitouduttaessa 
kotienläintilan perustoimenpiteeseen on palau-
tettava lisäksi lomake 111A. Voimassa olevan 
sitoumukseen valitut lisätoimenpiteet löytyvät 
esitäytettynä maatilalomakkeen 101A kohdasta 
2.  
 
Tukikelpoiseksi haettavia lohkoja voidaan il-
moittaa vielä 15.6.2010 mennessä Hakuoppaan 
luvussa 3.4. kerrotulla tavalla. Mikäli tukikelpoi-
suuden myöntäminen edellyttää uuden si-
toumuksen antamista, niin silloin sitoumuslo-
makkeet 111 ja 111A on palautettava tässä 
yhteydessä.    
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Sitoumus luonnonhaittakorvauksesta ja 
luonnonhaittakorvauksen kansallisesta lisä-
osasta 
Jos viljelijä antaa luvussa 2 kerrottujen pinta-
alan lisäysten johdosta uuden luonnonhaitta-
korvaussitoumuksen 2007, 2008 tai 2009 anne-
tun sitoumuksen tilalle, niin uusi sitoumus nou-
dattaa vanhan sitoumuksen ehtoja.  
 
Uuden luonnonhaittakorvaussitoumuksen anta-
van viljelijän on uusittava myös luonnonhaitta-
korvauksen kansallista lisäosaa (LFA-lisäosaa) 
koskeva sitoumus, jos haluaa sen jatkuvan. 
Ellei viljelijä anna uutta LFA-lisäosasitoumusta, 
vanha sitoumus katkeaa samanaikaisesti kun 
luonnonhaittakorvaussitoumus. Viljelijä ei voi 
antaa LFA-lisäosasitoumusta enää myöhemmin 
niin kauan, kun nyt annettava luonnonhaittakor-
vaussitoumus on voimassa. Voimassa olevien 
sitoumusten tiedot löytyvät esitäytettynä maati-
lalomakkeen 101A kohdasta 2.  
 
Uutta luonnonhaittakorvaussitoumusta ja LFA-
lisäosan sitoumusta on haettava viimeistään 
30.4.2010. Sitoumus luonnonhaittakorvaukses-
ta annetaan rastittamalla lomakkeen 101B koh-
ta 1.B.. LFA-lisäosasitoumus annetaan lomak-
keella 176 ja kotieläintilaksi hakeva täyttää li-
säksi lomakkeen 176A.  
 
Tukikelpoiseksi haettavia lohkoja voidaan il-
moittaa vielä 15.6.2010 mennessä Hakuoppaan 
luvussa 3.4. kerrotulla tavalla. Mikäli tukikelpoi-
suuden myöntäminen edellyttää uuden si-
toumuksen antamista, niin tässä yhteydessä 
korjataan lomakkeen 101B kohtaa 1. yllä oleval-
la tavalla ja palautetaan lomake 176 ja tarvitta-
essa lomake176A. Korjattaessa jo kunnan 
maaseutuelinkeinoviranomaiselle palautettua 
lomaketta 101B merkitään korjauspäivä ja kor-
jaajan nimikirjaimet lomakkeelle.      
 
Jos viljelijä antaa uuden luonnonhaittakorvaus-
sitoumuksen, uusi LFA-lisäosan sitoumus voi 
olla kotieläintilan sitoumus, jos kotieläintilan 
määritelmä täyttyy vuoden 2009 eläimillä ja 
2010 LFA-tukikelpoisella peltoalalla.  
 
1.4. Tukikelpoisuuden hakeminen sähköi-
sessä tukihaussa 
 
Vipu-palvelussa tilan hallintaan tulevien uusien 
lohkojen tukikelpoisuutta haetaan samassa 
yhteydessä, kun lohkot lisätään tilaan ja otetaan 
kantaa lohkojen tukikelpoisuuteen. Korjausleh-
den 1.1.-1.3. tilanteissa tukikelpoisuuden perus-
teeksi ilmoitetaan D. Peruste tarkennetaan va-

paamuotoisesti peruslohkolomakkeen lisätietoja 
kentässä. 
 
Tilan hallinnassa ennestään olevien lohkojen 
osalta tukikelpoisuutta haetaan vapaamuotoi-
sesti peruslohkolomakkeen lisätietoja kentässä. 
 
Uudet sitoumukset ja tarvittavat liitteet ja lisä-
selvitykset on toimitettava paperimuotoisina 
kuntaan. 
 
1.5. Lisäalojen hakeminen luonnonmukai-
sen tuotannon ja luonnonmukaisen koti-
eläintuotannon erityistukisopimuksiin 
 
Voimassa oleviin luonnonmukaisen tuotannon 
ja luonnonmukaisen kotieläintuotannon erityis-
tukisopimusaloihin voi hakea lisäaloja.   

Viljelijä voi hakea uutta, voimassa olevan so-
pimuksen korvaavaa sopimusta, jos 

- vuonna 2006 tehtyyn sopimukseen haettava 
uusi peltoala on yksin tai yhdessä aiempina 
sopimusvuosina sopimukseen hyväksyttyjen 
lisäalojen kanssa enemmän kuin 50 % al-
kuperäisen sopimuksen sopimusalasta,  

- vuonna 2007 tehtyyn sopimukseen haettava 
uusi peltoala on vähintään 2 ha, tai 

- vuonna 2008 tai 2009 tehtyyn sopimukseen 
haettava uusi peltoala yksin tai yhdessä ai-
empina sopimusvuosina sopimukseen hy-
väksyttyjen lisäalojen kanssa on enemmän 
kuin 50 % alkuperäisen sopimuksen sopi-
musalasta tai yli 2 ha. 

Viljelijä voi hakea lisäalueen liittämistä nykyi-
seen voimassa olevaan sopimukseen, jos 
vuonna 2008 tai 2009 tehtyyn sopimukseen 
liitettävä peltoala on enintään 50 % alkuperäi-
sestä sopimusalasta tai enintään 2 ha. 

Sopimukseen hyväksyttävän peltoalan on olta-
va ympäristötukikelpoista tai hyväksyttävissä 
tukikelpoiseksi vuonna 2010. 
 
II SUOJATUT KASVILAJIKKEET JA TOS-
MAKSUT 
 
Lisäys Täyttöohjeiden 2010 liitteeseen 2 
Suojatut kasvilajikkeet ja TOS-maksut 
 
Viljakasvien ja palkoviljojen osalta uudet TOS-
maksut vuodelle 2010 on vahvistettu. Maksun 
suuruus on 3,99 euroa/ha + alv. Perunan osalta 
maksu säilyy ennallaan ja on siten 22 euroa/ha 
+alv. 

 


